KASUTUS- JA HOOLDUSJUHISED @

1. Uldist.

VAREMi membraaniga vGi vahetatavad paisupaagid ja/voi autoklaavid on vastavuses
direktiivi 2014/68/EL oluliste ohutusnduetega. Need kasutusjuhised on koostatud
kookdlas direktiivi 2014/68/EL artikli 3.4 lisaga 1 ja samas toodud eesmérke sil-
mas pidades ning need on toodetega alati kaasas.

2. Toodete kirjeldus ja kasutusotstarve.

- Kiite: VAREMi paisupaagi funktsioon on kompenseerida temperatuuri tdusmisel tekki-
vat vee termilist paisumist ja piirata seega seadme rohu suurenemist.

- VAREMi membraaniga autoklaav on vajalik komponent, mis tagab joogivee jaotamis-
ja pumpamisseadmete pikaaegse ja korraliku 100, tekitades survevee reservi, nii et
pumba tédsse on vaja sekkuda vahem.

- Koik paisupaagid ja/voi autoklaavid on mdeldud kasutamiseks 2. rihma kuuluvate
vedelikega, koik {lejaanud vedelikutiitibid on vélistatud (kui VAREM ei ole kirjalikult
tApsustanud kasutusvSimalusi muude tiilipide kohta).

VAREMi paisupaagid ja autoklaavid koosnevad kinnisest metallanumast ja selle sees
asuvast membraanist. VAREMi membraanid on balloonikujulised ja neil flantskinnitus,
mis takistab veel paagi metallseintega kokku puutuda (sarja AQUAVAREM toodetel

on diafragmamembraan ning paagi metallseinu katab kaitsekint, kit imete sarjal
STARVAREM on aga {iksnes diafragmamembraan ning kaitsekiht puudub).
Aquavarem ja Maxi 1 LS horisontaalversioonis vaase ei tohi riputada seinale (joon.7)

Paisupaakide Aquavarem 19-25-40L puhul jérgige joonisel 8 toodud paigaldusjuhiseid
(vajaduse! kasutage sobivaid tugesid, vt joonis 3).

3. Tehnilised andmed.

Paisupaakide ja/voi autoklaavide tehnilised andmed on toodud igale tootele kinnitatud
andmesildil (direktiivi 2014/68/EL artikli 3.3 lisa 1). Naidatud on jargmised andmed.
Kood, seerianumber, valmistamise aeg, maht, tétemperatuur (TS), eellaeng, max
B0rohk (PS).

Andmesilt on kinnitatud kdigile VAREMi paisupaakidele ja autoklaavidele ning selle
eemaldamine voi selle andmete muutmine on keslatud. Toodete kasutamise! tuleb
arvestada VAREMi sildil toodud andmetega ning neid piirvaartusi ei tohi mitte mingil
juhul iletada.

4. Paigaldamine.

- Paagi kasutusega sobiv di Valesti dimensioneeritud paak voi
autoklaav vdib kahjustada inimesi ja esemeid. Toote peavad dimensioneerima kvali-
fitseeritud tehnikud.

- Kvalifitseeritud tehnikute poolt tehtav Gige paigaldus, mis on kooskdlas riigis
kehtivate maarustega, otsiku pdérdemomend eespool kirjeldatud véartuste (joonis 1)
ja monteerimissoovitustega (joonis 2). Kui paigaldatakse jarjest voi paralleelselt mitu
paaki, tuleb need tihendada samale krgusele. Suuremate kui 12 liitri suuruste paakide
korral, mille otsik monteeritakse suunaga Ules, tuleb kasutada sobivat tuge (joonis 3).
Arge lihendage paaki konsooliga, kui sellel puudub tugi (joonis 4).

- Kiitmisel kasutatav paak tuleb paigaldada katla l&hedusse ning ihendada tagasijo-
oksutorudega (joonis 5).

- Autoklaav paigutatakse pumba valjalaskele (joonis 6).

Paigaldage paisupaak sobivasse kohta ja nii, et vee lekke korral ei tekiks kahjustusi.

Qand

- | peab olema kaitseklapp, mis oleks kalibreeritud nii, selle réhk oleks

PAISUPAAK

POHIUS
Paagi maht e ole sobiv
Paak on tiihi

Eellaeng ei ole sobiv -

Seadme kaitseklapp rakendub toole

Paak tuleb asendada sobiva suuruse paagiga

paagi jalvoi autoklaavi maksimaalsest rohust viiksem véi sellega vordne. Kui
kaitseklapp puudub ja rohk kasvab maksimaalsest to6rahuist suuremaks, on inimeste,
loomade ja esemete tGsise kahjustamise oht:

- Andmesildil ndidatud eell rohk kehtib ‘standardkasutuse korral. Selle
vGib reguleerida réhulliiti kaivitamise seadistusest ka 0,2 bar véiksemaks (vahemikus
0,5-3,5 bar). Eellaengut tuleb kontrollida enne toote paigaldamist (klapile paigaldatud
kalibreeritud manomeetriga).

- Et véltida vérvitud mahuti korrosiooni, arge paigaldage seda agressiivse mojuga
keskkonda. Mahuti kahjustuste vttimiseks veenduge, et mahuti ei juhiks elektrit ning
et seadmest ef lahtuks uitvoolu.

§. Hooldus.

Hooldustdid ja osade valjavahetamist tohivad teha (iksnes kvalifitseeritud ja volitatud
tehnikud, kes jargivad riiklikke maarusi ning peavad téode tegemise ajal hoolikalt sil-
mas jargmist,

- Seadme elektriline aparatuur ei ole pinge all.

- Paisupaak on piisavalt jahtunud.

- Enne mis tahes t60 tegemist on paisupaak jaldi autoklaav veest ja’ survedhust
taielikult tthjendatud. Anumas olev 6hk on ohtiik osade tottu, mis vaivad pohjustada
inimestele, loomadele ja esemetele raskeid kahjustusi. Mahutis olev vesi sturendab
mérkimisvaarselt selle kaalu.

Korrapérased kontrolfid:

- Eellaeng: kord aastas kontro!lida_g et eellaengu rohk vastaks andmesildit naidatud
vaartusele tolerantsiga +/~ 20%. TAHTIS. Enne mahutiga mis tahes toimigu tegemist
tuleb see veest téielikult tihjaks laadida (mahutid peavad olema tiihjad).

- Kui paak vai autoklaav on tiihi, tuleb eellaengu rdhk viia andmesildil néidatud vaartu-
seni.

- Kontrollige visuaalselt kord aastas, et paagi vélisseinal ei ole roostet; roostetamise
korral TULEB paak vélja vahetada.

Membraani asendamiseks (kus vaimalik) jalgige protseduuri ja www.varem.com veebi-
lehel néidatud podrdemomendi vaartusi.

6. Ohutusabindud jadkohtude viltimiseks.

Jargmiste abindude mitterakendamisel on surmavate vigastuste oht, samuti esemete
ja-omandi kahjustuste ning paagi kasutuskélbmatuks muutumise oht. Eellaengu réhk
peab inaalvaartusele 0,5-3,5 bar. Paaki voi autoklazvi on
keelatud puurida voi leegiga keevitada. Tébfaasis olevat paisupaaki voi autokiaavi ei
tohi mitte mingil juhul desinstallida. Mitte Gletada lubatud maksimaalset tootempera-
tuuri jalvoi maksimaalset rohku. Paaki vai autoklaavi on keelatud: kasutada muuks
otstarbeks, kui see on ette nahtud. Kaik VAREMi paisupaagid: ja autoklaavid, mis
kliendile saadetakse, on katsetatud, kontrollitud ja pakendatuid. Tootja ei vastuta mitte
mingil moel, kui kahjustuste pShjuseks on toodete vale transport ja/vGi teisaldamine voi
kui i kasutata sobivaid meetodeid, mis tagaksid toodete terviklikkuse ning inimeste
ohutuse. VAREM ei vastuta mitte mingil moel, kui inimestele v6i: esemetele tekkinud
kahjustuste phjuseks on vale dimensioneerimine, kasutus voi paigaldus voi kui too-
det voi selle slisteemi kasutatakse mitteotstarbepéraselt. Sarja LR ei tohi kasutada
sanitaarotstarbeks. :

LAHENDUS

Taastada eellaeng S .
Veenduge, et eellaerig oleks rohuliiliti kiivitamise rohust 0,2 bar vélksém (vahemikus 0,5-3,5 bar)

Vrlo topla posuda Paigaldus hoileri valjalaskel

. Paigaldada paak tagasilasketcrule

AUTOKLAAV

POHIUS
 Paagi maht ei ole sobiv

- Paak tuleb asendada sobiva suurusega paagiga

LAHENDUS

Paak on tiihi

Eellaeng ei ole sobiv.

Eellaaditud ohu rohk on liiga suur.
Paagi maht i ole sobiv :

Seadme kaitseklapp rakendub tédle

Paak on tuline

| Taastada eellaeng :

| Paak tuleb asendada sobiva suurusega paagiga
 Paak tuleb asendada sobiva suurusega paagiga S

Veenduge, et esllaeng oleks rohuliiiti kiivitamise rohust 0,2 bar viiksem (vahemikus iHS baj

kendub todle lii fi
Pump rakendub toale liiga sageli Eellaeng & ole Sobiv

Paak tekitab miira Paak éi laadi korralikult tiihjaks

- Veenduge, et ecllaeng oleks rohulilt Kiivitamise rohust 0,2 bar véiksem (vahermikus 0,5-35 bar)

Veenduge, et eellaeng oleks rohuliliti kiivitamise rohust 0,2 bar véiksem (vahemikus 0
voi muutke paagi asukohta . e

g Paal ei ole korralikult kinnitatud véi et
Paak vibreerib tiihjene korrafikult -

_Kontrollige kinnitusi ja seda, et eellaeng oleks rohuliiliti kilivitamise rahust 0,2 bar vaiksem

(vahemikus 0,5-3,5 bar).

EL-| VASTAVUSDEKLARATSIOON (DoC)

Varem 8.p.a, via Sabbioni, 2 - 35024 Bovolenta (PD), kinnitab, et selle DoC véljastamise eest vastutab iiksnes eespool nimetatud ettevdte ning et see puudutab jargmiseid tooteid.

Toodete kirjeldus: paisupaagid ja/vdi autoklaavid
Kaubamark: Varem
Mudel/tiidip: vt selle DoC kaant

Selle vastavusdeklaratsiooni paisupaagid ja/vi autoklaavid on kooskdlas Gigusaktide dhtlustamist puudutava asjakohase direktiiviga:

+2014/68/EL, surveseadmete direktiiv (PED)
1 ja Il kategooria moodul D1, 11l ja IV kategooria moodulid B + D (vt tabel Ik-l 3)
Kohaldatud on jargmisi Uhtlustatud standardeid: EN 13831:2008

See vastavusdekiaratsioon kehtib paisupaakide Ja autoklaavide kohta, mis kannavad CE-mérgist ja kuuluvad |, Il, llja IV kategooriasse. Vastavusdeklaratsioon ei kehti aparatuuri

korral, mis kuulub kategooriasse, mida késitleb direktiivi 2014/68/EL art 4.3.

Originaali tdene koopia. Bovolenta, 27/02/2020
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ISTRUZIONI D’USO E MANUTENZIONE - INSTRUCTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

INSTRUCTIONS D’UTILISATION ET D’ENTRETIEN - GEBRAUCHS - UND WARTUNGSANLEITUNG
INSTRUCCIONES DE USO Y MANTENIMIENTO - UHCTPYKLIW NO 3KCNIYATALIW 1 TEXHUYECKOMY OBCNYXUBAHUMIO

INSTRUKCJA OBSLUGI | KONSERWACJ! - NAVODILA ZA UPORABO IN VZDRZEVANJE
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE $! INTRETINERE - KAYTTO- JA HUOLTO-OHJEET

BRUKS- OG VEDLIKEHOLDSANVISNING - NAUDOJIMO IR TECHNINES PRIEZIJROS INSTRUKCIJA

) LIETOSANAS UN APKOPES INSTRUKCIJA - [EFISIRIR08
Alpeall g alasia) claldi ) - UPUTSTVA ZA UPOTREBU | ODRZAVANJE
NAVOD K POUZITi A UDRZBE - INSTRUGOES DE USO E MANUTENGAO
BRUKS- OCH UNDERHALLSANVISNING - UPUTE ZA UPORABU | ODRZAVANJE

C€

For:

- MAXIVAREM LS 40-50-601

- EXTRAVAREM LR 12-18-25-40-351

- MAXIVAREM LR 35-50-601

- SOLARVAREM 8-12-18-19-25-40 |

- EXTRAVAREM LC 8-12-18-25-24-40 |

- IDROVAREM 19-241

- INTERVAREM LS/LC ~ 8-12-19-20-25-40-24 | ; 19BP-20BP |
- INOXVAREM 8-201. 20BP |

- PLUSVAREM gl '

- ULTRAVAREM 8-12-19-24-25 |; 19BP-20BP | - 601
- AQUAVAREM 8-19-24-40-601

- STARVAREM 18-35-50-80-100-150 |

- MAXIVAREM LC 50-60-80-100 |

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ UE - EU DECLARATION OF CONFORMITY- DECLARATION UE DE CONFORMITE
EU -KONFORMITATSERKLARUNG - DECLARACION DE CONFORMIDAD UE
3ASIBIEHWUE O COOTBETCTBUM CTAHOAPTAM EC -DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
IZJAVA O SKLADNOSTI EU- DECLARATIE DE CONFORMITATE UE - EU -VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
EU-SAMSVARSERKL/ARING - EB ATITIKTIES DEKLARACIJA - ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA
UETSSTERSEE - “UE” (sis) dai¥) Lildas ¢dle) - EU IZJAVA O SUKLADNOSTI - EU PROHLASENI O SHODE

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE - EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE- EU DEKLARACLIA O USAGLASENOST

U VAREM..
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o Serraggio raccordo
Fitting tightening

PP =
15N vasi 241

30Nm vasi 5-181
SONm vasi 25-401 50Nm tanks' ZS-4DI

Esempi montaggio
Assembly exarmples

Sostegnovaso
Tank support

Tabo rigido
Rlgid pipe
Vasivolume
‘Tankvolumes

=121

Sostagnovaso

Tubo flessibile Tank support

Flexible hose

Vasi volume
Tank volumes

=121

Installazione vaso espansione

Expansion tank installation
Sfiato aria Valvola a saracinesca
Air Bleeder ;Z Gate. valve/ Valvala di non fi

Manometro
Pressure gauge

Pompa

Valvola di sicurezza
Safety valve

Carico

Draining >

Vaso SOLARVAREM
SOLARVAREM tank
Caldaia
Boiler

Vaso despansione EXTRAVAREM LR
EXTRAVAREM LR expansion tank

Acqua calda sanitaria
Hot sanitary water
Collettori solari " N
Gllcor forsolar thermalystem Vahola iscelace
Mixing valve

s Pre-vaso VAREM
S Pre-tank VAREM - ...

L Gldaia

> Serbatolo acqua
alda sanitaria >
Hot sanitary water
storage

Ingresso acqua fredda
Cold waterinlet

Installazione autodave
Pressure tank installation

Valvola dinonritomo  Valvola di sicureza Quadro bgle,;tricn

Alti utilizi
forother uses

Afamometro ¥ aso INTERVAREM

f‘ " Manometer INTERVAREM tank

T
Pazzo dacqua
Water well

Irrigatore

Sprinkler >

Pozzo d'acqua
Water well

joint pressure switch manometer

Backflow preventer Safety valve A Switchboar
Valvola di regolazione
Regulating sluice valve
AN i Valvnlaswepressostawmanometm
5 waj

Addeldtore
Softner

Termometro Filtra dissabbiatore
Thermometer L %

Valvola di non ritorno
Noreturn valve g8

Valvola di sicurezza
Safet

R1016228

", Minivaso LCO. 16L
1 Multifunction tank 0. 161

Valvola di sicurezza
Safe

Vaso di espansione
VAREM LC % Termostato ad immersione
Expansion tank Plungin thermostat.
VAREM LC

Bicchiere di scarico g;;;p;i;"vemplmenm
Drain cuy

Vaso di espansione

EXTRAVAREM LR

Expansion tank
gWMVAREM R

versioni orizzontali
ion of Aq /
horizontal versions

g Necessario sostegno (fig. 3)
Support required (fig. 3)

Installazione modelli AQUAVAREM
19-25-40L

VAREMPRGI]UGTS VOLUME qu]

80-100-150-; 200-300-500

According to MAXIVAREM LS
| PLUSVAREN. 20-50-80-100-200-300-495
EN 13831 MAXIVAREM. 1c | 150200 250-300-400
C€0948 | MAXIVAREM LR | 80-100-150-200- 25&300400500 600-700. |

MAXIVAREM LR - | 1000 >
SOLARVAREM | 50-60-80-100-150- 200—300—500
ZINCVAREM 100 200 300-500- -

Fluidi gruppo 2

Group 2 fluids T
NOXVAREM
AQUAVAREM -~
STARVAREM
MAXIVAREM LC
PLUSVAREM : — -
EXTRAVAREM LC ' ' ¢ __—
EXTRAVAREM LR ma— =
MAXIVAREM. LR l 1-391-
SOLARVAREN.
ULTRAVAREM. — , ,
INOXVAREM. ‘ ‘
ZINGVAREM — —
AQUAVAREM __
STARVAREM o s
(*) Bolted flange
TUV ltalia s.r.l. Via Carducci, 125
c € Ed. 23 1-20009 Sesto San Giovanni (M) ﬁ%ﬁ;}tfgé%‘?o
CE0948
Bovolenta, 27/02/2020 % ‘MA@@M

Copia conforme all'originale
CE02-Mod.D - UNICO - (Revisione 11-2017)

Categoria prodotti (2014/68/UE)

Products category according to (2014/68/UE)

PS = pressure service (see product label) / (vedere etichetta prodotto)
V = volume (see product label) / (vedere etichetta prodotto)

PSxV<50 without CE marking / senza marchio CE
50<PSxV< 200 Category | / Categoria |
200<PSxV<1000 Category Il / Categoria Il
1000<PSxV<3000 Category lll / Categoria [l
PSxV>3000 Category IV / Categoria IV

Example/Esempio
100 Liter tank, PS=10 bar—>PSxV=1000->category Il
Vaso 100 Litri, PS=10 bar-PSxV=1000->categoria li

TANK WATER FILLING - RIEMPIMENTO DI UN VASO

= 100
é 90

---- precharge/precarica 1.5 bar
-------- precharge/precarica 2 bar
wnmn precharge/precarica 3 bar
— precharge/precarica 3.5 bar

- o
W
o \\\\\

Volume riempimento d’acqua

Water volume in tank

Water pressure
Pressione acqua (bar)



ISTRUZIONI D’USO E MANUTENZIONE

1. Generalita.

1 vasi di espansione efo autoclavi a membrana VAREM sono realizzati rispettando i requisiti
essenziali di sicurezza della Direttiva Europea 2014/68/UE: Queste istruzioni d’uso sono
realizzate in conformita e con lo scopo di cui all'articolo 3.4 - Allegato | alla Direttiva
2014/68/UE e sono allegate ai prodotti.

2. Descrizione e destinazione d'uso dei prodotti.

- Riscaldamento: il vaso di esparnisione VAREM viene impiegato per assorbire I'aumento di vo-
lume delfacqua dovuto alla sua dilataziorie termica con I'aumento della temperatura, limitando
quindi Faumento di pressione nellimpianto:

- Lautoclave a membrana VAREM é un componente necessario per-un duraturo e regolare
funzionamento degllimpianti di distribuzione & pompaggio dellacqua potabile, costituendo una
riserva d'acqua in pressione e limitando quindi gli interventi della pompa.

- Tutti i vasi e/o autoclavi sono progettati per utilizzo con fluidi di gruppo 2; ogni alfro tipo di fluido
non & ammesso (salvo specifica autorizzazione scritta rilasciata da VAREM),

| vasi di espansione e le autoclavi VAREM sono costituiti da un recipiente metallico chiuso
dotato di una membrana intema. Le membrane VAREM hanno una conformazione a pallon-
cino con attacco alla flangia che impedisce all'acqua il contatto diretto con le pareti metaliiche
del vaso (la gamma AQUAVAREM ¢ dotata invece di membrana a diaframma con liner di
protezione della parete metalica del vaso; la gamma per riscaldamento STARVAREM invece
ha solo una membrana a diaframma ed & priva di questa protezione).

Non appendere a parete vasi Aquavarem e Maxivarem LS in versione orizzontale (fig.7)

Per i vasi di espansione Aquavarem 19-25-40L rispettare le indicazioni di montaggio in figura
8 {nel caso prevedere adeguati supporti, vedere figura 3).

3, Caratteristiche tecniche.

Le caratteristiche tecniche del vaso di espansione elo delle autoclavi sono riportate nella tar-
ghetta applicata st ogni singolo prodotto (articolo 3.3 - Allegato | alla Direttiva 2014/68/UE). |
dati sono: codice, n. di serie, data di fabbricazione, capacita, femperatura di esercizio (TS),
precarica, pressione massima d'esercizio (PS).

Letichetta viene applicata sul vaso di espansione efo autoclave VAREM e non deve essere
rimossa o modificata nei contenuti indicat. Lutilizzo dei prodotti deve essere conforme alle
caratteristiche tecniche riportate in etichetta dalla VAREM e non possono in alcun caso essere
violati  limitf prescritti.

4. Installazione.

- Corretto dimensionamento del vaso rispetto al suo utilizzo; un vaso e/o autoclave non
correttamente dimensionato pud causare danni a persone e cose. |l dimensionamento deve
essere eseguito da tecnici specializzati.

- Corretta install guita da tecnici sy ti in conformita con le norme nazio-
nali, rispettando i valori prescritti della coppia di serraggio del raccordo (fig. 1) ed i suggerimenti
di montaggio (fig. 2). Nel caso di pil1 vasi in serie o parallelo, essi vanno collegati alla stessa
altezza. Per vasi di volume superiore a 12 litri, se montati con raccordo verso falto, & neces-
sario un adeguato sostegno (fig. 3); non installare il vaso a sbalzo se non sostenuto (fig. 4).

- Il vaso da riscaldamento deve essere installato in prossimita della caldaia e collegato alle
tubazioni di ritorno o reflusso (fig. 5).

- L'autoclave va posizionata in direzione della mandata della pompa (fig. 6).

Installare il vaso di espansione in modo da prevenire danni dovuti a perdite d'acqua ed in
luogo adeguato.

- E necessaria la presenza della valvola di sicurezza nellimpianto, con taratura della
pressione inferiore o uguale alla pressione massima del vaso e/o autoclave; Iassenza
della valvola di sicurezza, con superamento della pressione massima di esercizio, pud causa-
re gravi danni a persone, animali € cose:

- La pressione di precarica riportata nelPetichetta & per applicazioni standard; puo es-
sere regolata a 0,2 bar in meno rispetto allimpostazione di awvio del pressostato  comunque
entro un range di 0,5-3,5 bar. La precarica deve essere controllata (con manometro tarato
applicato alla valvola) prima dellinstallazione del prodotto.

- Prevenire la corrosione del serbatoio vemiciato non esponendolo possibilmente ad ambienti
aggressivi. Accertarsi che il serbatoio non costituisca una massa elettrica e che non ci sia
una corrente elettrica vagante neffimpianto per prevenire il rischio di corrosionie del serbatoio.
5. Manutenzione.

La manutenzione efo sostituzione deve essere eseguita da tecnici specializzati ed autorizzati
in conformita con le norme nazionali vigenti, accertandosi accuratamente che:

- tutte le apparecchiature elettriche dellimpianto non siano alimentate elettricamente;

-l vaso di espansione si sia adeguatamente raffreddato;

-l vaso di espansione e/o autoclave sia completamente scaricato dell'acqua e dalla pressione
delfaria prima di eseguire qualsiasi operazione su di esso. La presenza di aria di precarica &
molto pericolosa in quanto puo provacare la proiezione di pezzi che possono causare gravi
danni a persone, animali e cose. La presenza di acqua nel serbatoio ne aumenta conside-
revolmente il peso.

Controlli periodici:

- Precarica: una volta all'anno verificare che la pressione di precarica sia quella indicata nell'e-
tichetta, con una tolleranza di +/-20%. IMPORTANTE: per eseguire loperazione il vaso deve
essere completamente svuotato dell'acqua (serbatoi vuot).

- Nel caso in cui il vaso efo autoclave ristilti scarico & necessario riportare il valore della preca-
rica allo stesso valore indicato nelletichetta.

- Controllare visivamente una volta all'anno Fassenza di comosione sullestemo del serbatoio,
in caso di corrosione il serbatoio DEVE essere sostituito.

Per la sostituzione della membrana (dove previsto) rispettare la procedura e le coppie di ser-
raggio riportate nel sito www.varem.com.

6. Precauzioni di sicurezza per i rischi residui.

L'inosservanza delie seguenti disposizioni puo causare ferite mortali, danni a cose e
alle proprieta e rendere inutilizzabile il vaso. La pressione di precarica deve rispetta-
re il valore nominale entro range di 0,5-3,5 bar. Regolazioni della precarica al di fuori
di questo range devono essere autorizzate da VAREM. E' vietato forare e/o saldare con
fiamma it vaso di espansione e/o autoclave. Il vaso di espansione efo autoclave non
deve essere mai disinstallato quando si trova in condizioni di lavoro. Non superare la
temperatura massima di esercizio e/o la pressione massima ammissibile. E’ vietato
utilizzare il vaso di espansione efo autoclave in modo diverso rispetto alla sua destina-
zlone d'uso. Ogni vaso di espansione e/o autoclave VAREM prima di essere spedito
viene testato, controllato ed imballato. I costruttore non risponde in alcun modo dei
danni provocati da un errato trasporto e/o movimentazione nel caso in cui non vengano
usati | pitt idonei mezzi che garantiscano l'integrita dei prodotti  la sicurezza delle per-
sone. VAREM NON accetta nessun tipo di responsabilita per danni a persone e cose
derivanti da dimensionamento scorretto, uso errato, installazione, esercizio improprio
del prodotto o del sistema integrato. Non utilizzare le gamme LR per uso sanitario.

VASO ESPANSIONE
PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
Volume del vaso non adeguato Sostituzione con vaso di corretto volume
Intervento valvola di si dellimpianto: | Vaso scarice precarica
Precarica non adeguata Controllare che ia 0,2 barin isp valore df avvio del pressostato e di0,5-35bar)
Vaso molto caldo ione su tubazioni di mandata caldaia: | Installare vaso su tubazioni di ritorno
AUTOCLAVE
PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
Volume del d So con vaso di corretto volume
Intervento valvola di sicurezza dell'impianto | Vaso scarico ip precarica
Precarica non adeguata Controlfare che la precarica sia 0,2 barin meno rispetto af valore di avvio del pressostato {entro if range di 0,535 bar)
Vaso molto caldo Compressi aria p con vaso di corretto volume .
) . Volume del vaso non adegt con vaso di corretto volume
Alta frequenza interventi pompa - — = =
Precarica non'adeguata Controllare che la precarica sia 0,2 biar in meno rispetto al valore di avvio def pressostato (entro i range di 0,5-3,5 bar)
Vaso rumoroso Vaso flon scarica bene Controllare che la precarica sia 0,2 bar in meno rispetto al valore di avvio del pressostato (entro il range di

0,535bar)

Vibrazioni su vaso.

Fissaggio vaso. o vaso.non scarica bene

ia 0,2 bar in meno rispetto al valore di avvio del pressostato (entro if range

di 0,5-3,5 bar}

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' UE

Varem S.p.a - via Sabbioni, 2 - 35024 Bovolenta (PD) - dichiara che la presente Dichiarazione di Conformita viene rilasciata sotto la propria e unica responsabilita e si riferisce

ai seguenti prodotti:

Descrizione prodotti: vasi di espansione efo autoclavi.

Marchio: Varem

Modello/Tipo: vedere copertina della presente Dichiarazione di Conformita.

| vasi di espansione e/o autoclavi della dichiarazione di cui sopra sono conformi alla corrispondente Direttiva di armonizzazione delUnione: 2014/68/UE, Direttiva attrezzature

in pressione (PED).

Per le categorie | e Il secondo il modulo D1, per categorie | ¢ IV secondo i moduli B+D (vedere tabella pag. 3).

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate: EN13831:2008.

La presente Dichiarazione di Conformita viene applicata a vasi di espansione e autoclavi riportanti la marcatura CE ed appartenenti alle categorie I, II, lll e IV. Essa non deve

essere considerata per gli apparecchi appartenenti alla categoria di cui allarticolo 4.3 della Direttiva 2014/68/UE.

Copia conforme all'originale Bovolenta, 27/02/2020

G VAREM..

INSTRUCTIONS FOR USE AND MAINTENANCE

1. General information.

VAREM membrane expansion vessels andfor pressure tanks are manufactured in ac-
cordance with the essential safety requirements of European Directive 2014/68/EU.
These instructions for use are drawn up in compliance with and for the purpose
set forth in article 3.4 - Attachment | to Directive 2014/68/EU and are enclosed
with the products.

2. Product description and intended use.

- Heating: VAREM expansion vessels are used to absorb the increase in water volume
due to thermal expansion caused by the rise in temperature, thereby limiting the incre-
ase in pressure in the system.

- VAREM membrane pressure tanks are necessary for long-lasting, regular operation of
sanitary water distribution and pumping systems, constituting a reserve of pressurized
water and thereby limiting pump intervention.

- All vessels and/or pressure tanks are designed to be used with group 2 fluids; any
other type of fluid is not permitted (unless otherwise specifically approved in writing
by VAREM).

VAREM expansion vessels and pressure tanks consist of a closed metal container
fitted with an internal membrane. VAREM membranes have a balloon-like conforma-
tion and feature a flange attachment, which prevents water coming into direct contact
with the metal sides of the vessel (the AQUAVAREM line is instead equipped with a
diaphragm membrane featuring a protection liner on the metal wall of the vessel; the
STARVAREM heating line is simply fitted with a diaphragm membrane and has no
protection liner).

Do not hang the horizontal type Aquavarem and Maxivarem LS vessels to the wall (fig.7)
For the Aquavarem 19-25-40L expansion vessels, follow the installation instructions in
figure 8 (provide suitable supports if necessary, see figure 3).

3. Technical Features.

The technical features of the expansion vessels and/or pressure tanks are indicated
on the plate attached to each individual products (article 3.3 - Attachment | to Directive
2014/68/EU). The label indicates: Code, Serial no., Date of manufacture, Capacity,
Operating temperature (TS), Pre-charge, Maximum operating pressure (PS).

The label is attached to the VAREM expansion vessel and/or pressure tank and must
not be removed or the information displayed modified. The products must be used in
compliance with the technical features indicated on the VAREM label and the prescri-
bed limits must under no circumstances be violated.

4. Installation. ‘

- Correct dimensioning of the vessel according to its use; an incorrectly dimensio-
ned vessel and/or pressure tank can cause damage to persons and objects. Dimensio-
ning must be performed by specialised technicians.
- Correct install performed by specialised in compliance with na-
tional regulations, observing the prescribed tightening torque values of the fitting (fig. 1)
and the assembly suggestions (fig. 2). If several tanks are installed in series orin paral-
lel, they must be connected at the same height. Should vessels with a volume greater
than 12 litres be mounted with the fitting facing upwards, an appropriate support will
be necessary (fig. 3); do not install the tank cantilevered if it is not supported (fig. 4).

- Heating vessels must be installed in close proximity to the boiler and connected to the
return or back-flow piping (fig. 5).

- Pressure tanks must be positioned in the direction of the pump flow (fig. 6).

CED) ;

Install the expansion vessel in a suitable place and in a such way as to prevent damage
due to water leaks.

- Pressure on the safety valve, which must be present on the system, must be
lower than or equal to the maxil p of the lpressure tank; should
the safety valve be missing and the maximum operating pressure exceeded, damage
may occur to persens, animals and objects.

- The pre-charge pressure stated on the label is intended for standard applica-
tions; it can be adjusted to 0.2 bars lower than the pressure switch start value but
always within a range of 0.5-3.5 bars. The pre-charge must be checked (by means of a
calibrated pressure gauge applied on the valve) before installing the product.

- Prevent corrosion of the tank paint by not exposing it to aggressive environments.
Make sure that the tank does not constitute a conductive part and that there is no stray
current in the system in order to prevent the risk of tank corrosion.

5. Maintenance.

Maintenance and/or replacement must be carried out by specialised, authorised tech-
nicians in compliance with current national regulations, making particularly sure that:

- none of the electrical equipment on the system is live;

- the expansion vessel has cooled down sufficiently;

- the expansion vessel andfor pressure tank is completely drained of water and the air
pressure is discharged before performing any operations on the same. The presence
of pre-charge air is very dangerous and might originate the projection of pieces, which
may cause serious damage to persons, animals and objects. The presence of water in
the tank considerably increases its weight.

Reguiar checks:

- Pre-charge: check that the pre-charge pressure corresponds to the value indicated
on the label with a tolerance of +/-20% once a year. IMPORTANT: to perform this ope-
ration, the water must be emptied completely from the tanks (empty tanks).

- Ifthe vessel andfor pressure tank is not charged, set the pre-charge value to the same
value indicated on the label.

Visually check once a year that no corrosion has formed on the outside of the tank; in
the event of corrosion the tank MUST be replaced.

To replace the membrane (where possible) observe the procedure and the tightening
torque values indicated on the website www.varem.com

6. Safety Precautions and residual risks.

Failure to comply with the following provisions may cause lethal injuries, damage to
objects and property and make the tank unusable. The pre-charge pressure must be
adjusted within the nominal values in a range of 0.5-3.5 bars. It is forbidden to drill
andfor flame-weld the expansion vessel and/or pressure tank. The expansion vessel
andfor pressure tank must never be uninstalled when in operation. Do not exceed the
maximum operating temperature and/or maximum pressure permitted. It is forbidden
to use the expansion vessel and/or pressure tank for use other than its intended use.
All VAREM expansion vessels and/or pressure tanks are inspected, tested and packed
before being dispatched. The manufacturer is not liable for any damage caused by in-
correct transport and/or handling in the event of failure to use the most suitable means,
which guarantee integrity of the products and safety of persons. VAREM DOES NOT
accept any responsibility whatsoever for damage/injury caused to persons and objects
deriving from improper dimensioning, use, installation or operation of the product or
integrated system. Do not use the LR ranges for sanitary use.

EXPANSION VESSEL
PROBLEM CAUSE REMEDY
Inadeqirate tank volume Replace with tank having correct volume
System safety valve intervenes Tank discharged. Restore pre-charge
inadequate pre-charge. Check that the pre-charge value is 0.2 bars lower than lue (within a range of 0.5-3.5 bars).
Tank very hot Instaflation oni boiler pipi Install tank on return piping
PRESSURE TANK
PROBLEM CAUSE REMEDY
Inadequate tank volume ' © Replace with tank having correct volume
System safety valve intervenes Tank discharged Restore pre-charge
Inadeqiate pre-charge Check that the p is0. h value (within a range of 0.5-3.5 bars)
Tank very hot. Excessive compression of pre-charge air Replace with tank having correct volume
- k volume Replace with tank having
Frequent pump Inferventions pre-charge Check that the pre-charge value is 0. tha) itch 0.5-35 bars)
Noisy tank Tank doés not discharge properly ?al}‘egcek ;?gfsl'l&p;:-;r)large value is0.2 bars Jower than the pressure switch start value (within.a
Vibrations on tarik :;f::g?ank fixing or inadequate tank t &?‘ﬁ( ;?St Stg?sp;:}:?arge value is 0.2 bars lower than the pressure switch start value (within 2

EU DECLARATION OF CONFORMITY

Varem S.p.a - via Sabbioni, 2 - 35024 Bovolenta (PD) - declares that this Declaration of Conformity is released under its own and sole responsibility and covers the following

products:

Description of products: expansion vessels and/or pressure tanks
Trademark: Varem

Model/Type: see cover of this Declaration of Conformity

The expansion vessels and/or pressure tanks referred to in the above declaration comply with the relevant Union harmonisation Legislation: Pressure Equipment Directive

2014/68/EU (PED).

Categories [ and Il in accordance with form D1, categories Il and IV in accordance with forms B+D (see table on page 3).

The following harmonised Standards have been applied: EN13831:2008.

This Declaration of Conformity covers expansion vessels and pressure tanks bearing the CE mark and included in categories I, II, {Ii and IV. It must not be considered for

equipment included in the category referred to in article 4.3 of Directive 2014/68/EU.

True copy of the original. Bovolente, 27/02/2020
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE SIINTRETINERE

1. Generalitai.

Vasele de expansiune si/sau hidrofoarele cu membrand VAREM sunt realizate re-
spectand- cerintele fundamentale de sigurantd prevdzute de Directiva Europeana
2014/68/UE. Aceste instructiuni de utilizare au fost intocmite in conformitate cu
si in scopul specificat de articolul 3.4 - Anexa | la Directiva 2014/68/UE, care este
anexat produselor.

2. Descrierea si destinatia de utilizare a produselor.

- Incélzire: vasul de expansiune VAREM este necesar pentru a absorbi volumul exce-
dentar de apd prin dilatare termic la cresterea temperaturii, impiedicand astfel cresterea
presiunii din instalatie.

- Hidroforul'cu membrana VAREM este o componenta necesara pentru o functionare co-
respunzétoare si durabilé a instalatiilor de distributie si pompare a apei potabile, forménd
o rezerva de apé sub presiune si limitand astfel interventiile pompei.

- Toate vasele si/sau hidrofoarele au fost proiectate pentru a fi utilizate cu fluide din grupul
2, nu este admis niciun alt tip de fluid (faré o autorizafie speciald scrisa din partea VA-
REM).

Vasele de expansiune si hidrofoarele VAREM sunt alcatuite dintr-un recipient metalic
Tnchis prevéizut cu 0 membran internd. Membranele VAREM au forma de minge si sunt
racordate direct la o flansa, care fmpiedicé apa s intre in contact direct cu peretii metalicl ai
vasului (in schimb, gama AQUARVAREM este dotaté cu membrana cu diafragma cu liner de
protectie al peretelui metalic al vasului; gama pentru Incélzire STARVAREM are in schimb
numai o membrana cu diafragma si este lipsitd de aceasta protectie).

Nu atémati pe perete vase Aquavarem | Maxivarem LS in versiune orizontald (fig.7)
Pentru vasele de expansiune Aquavarem 19-25-40L respectati instructiunile de asam-
blare din figura 8 {daca este necesar, asigurati suporturi adecvate, a se vedea figura 3).
3. Caracteristici Tehnice.

Caracteristicile tehnice ale vasului de expansiune sifsau ale hidrofoarelor sunt specifi-
cate pe pldcuta de timbry aplicata pe fiecare produs (articolul 3.3. - Anexa | la Directiva
2014/68/UE). Datele sunt: Codul, Nr. de serie, Data de fabricatie, Capacitatea, Tempera-
tura de lucru (TS), Preincarcare, Presiunea maxima de lucru (PS).

Eticheta este aplicatd pe vasele de expansiune si/sau hidrofoarele VAREM si nu trebuie
scoasd sau modificat continutul indicat. Utilizarea produselor trebuie s fie conforma cu
caracteristicile tehnice mentionate pe eticheta aplicata de VAREM si in niciun el nu pot fi
incélcate limitele prescrise.

4. Instalare.

- Dimensionarea corecté a vasului fatd de utilizarea acestuia; un vas si/sau hidrofor
care nu are dimensiunea corecté poate provoca daune persoanelor si bunurilor. Dimen-
sionarea acestora trebuie efectuata de catre tehnicieni specializati.
- Instalarea corectd trebuie efectuatd de citre tehnicieni specializati, in conformitate
cu legistatia nationald, respecténdu-se valorile prevazute pentru cuplul de strangere a
racordului (fig. 1) si instructiunile de montaj (fig. 2). In cazul in care trebuie instalate mai
multe vase in serie sau in paralel, acestea trebuie conectate la aceeasi inalfime. Pentru
vasele care au volum de peste 12 itr, daca acestea sunt montate cu racordul indreptat in
sus, este necesar sa asigurafi o fixare corectd a acestora (fig. 3); nu instalati vasul daca
se clatind si nu are sustinere (fig. 4).

- Vasul de incalzre trebuie instalat in vecinatatea boilerului si conectat la tevile de retur
sau reflux (fig. 5). .

- Hidroforul trebuie pozifionat in directia de curgere pe conducta de tur a pompei (fig. 6).
- Instalafi vasul de expansiune ntr-un loc adecvat, astfel incét s& preveniti daunele pro-

VAS DE EXPANSIUNE

PROBLEMA

vocate de scurgerile de apa.

- Instalatia trebuie prevazutd cu supapé de sigurantd, iar presiunea trebuie setata
la 0 valoare mai micé sau egald cu presiunea maximi a vasului si/sau hidroforului;
absenta supapei de siguranta si depasirea presiunii de lucru maxime pot cauza daune
grave persoanelor, bunurilor sau animalelor,

- Presiunea de preincarcare specificata pe eticheta se refera la aplicatiile standard;
aceasta poate fi reglata cu 0,2 bar mai putin fata de setarea de pornire a presostatului si,
in orice caz, intr-un interval de 0,5-3,5 bar. Presiunea de preincarcare trebuie verificatd
Tnainte de a instala produsul (cu un manometru calibrat aplicat pe supapa).

- Prevenifi corodarea rezervorului vopsit, evitand pe cat posibil s3 il expuneti la medii
agresive. Asigurafi-vd cd rezervorul nu prezinta incarcaturé electricd si cd nu exista cu-
rent rezidual in instalatie, pentru a preveni riscul de coroziune.

5. Intretinere.
Intrefinerea si/sau fnlocuirea trebuie sa se faca de cétre tehnicieni specializafi si autori-
zatj, in conformitate cu legislatia nationald in vigoare, asigurandu-va cu atentie ca:

- toate echipamentele electrice ale instalatiei sunt deconectate de la sursa de alimentare;
- vasul de expansiune s-a racit suficient;

- vasul de expansiune sifsau hidroforul a fost golit complet de apa si depresurizat inainte
de a efectua orice interventie, Prezenta aerului de preincércare este extrem de pericu-
loasa deoarece pot s4 fie proiectate elemente care sa cauzeze daune grave persoane-
lor, animalelor si bunurilor. Prezenta apei in rezervor duce la cresterea considerabila a
greutatii acestuia.

Verificari periodice:

- Preincércare: o daté pe an verificat ca presiunea de preincércare corespunde celei in-
dicate pe etichetd, cu o tolerantd de +/-20%. IMPORTANT: pentru e fectua operatiunea,
vasul frebuie sé fie golit complet de ap# (rezervoare goale).

- In cazul in care vasul sifsau hidroforul vor fi golite, este necesar sa readucetj valoarea
preincarcérii la aceeasi valoare indicatd pe eticheta.

- Controlafi vizual o datd pe an absenta coroziunii pe exteriorul rezervorului; Tn caz de
coroziune rezervorul TREBUIE s3 fie inlocuit.

Pentru inlocuirea membranei (unde este prevazut), respectati procedura si cuplurile de
stréngere redate in site www.varem.com

6. Precautii de Sigurantd pentru prevenirea riscurilor reziduale,

Nerespectarea urmatoarelor dispozifii poate cauza rani fatale, daune bunurilor si pro-
prietailor si pot face vasul inutlizabll. Presiunea de preincircare trebuie sa respecte
valoarea nominald in intervalul de 0,5-3,5 bar. Este interzis4 sa perfora sau g sudati
cu flacéré vasul de expansiune silsau hidroforul. Vasul de expansiune si/sau hidroforul nu
frebuie sa fie dezinstalat atunci cand este in functiune. Nu dep3siti temperatura maximé
de lucru si/sau presiunea maximé admisa. Este interzis sa utilizati vasul de expansiune
sifsau hidroforul Tn alte scopuri decat cel pentru care a fost proiectat. Inainte de a fi expe-
diat, fiecare vas de expansiune si/sau hidrofor VAREM este testat, verificat si ambalat.
Constructorul nu réspunde, in niciun fel, de daunele provocate de un transport sifsau ma-
nipulare necorespunzétoare, n cazul in care nu sunt folosite cele mai adecvate mijloace,
care sa garanteze integritatea produselor si siguranta persoanelor. VAREM NU accepta
niciun fel de réspundere pentru daune aduse persoanelor si bunurilor, derivate din dimen-
sionarea incorectd, utilizarea gresitd, instalarea, folosirea improprie a produsului sau a
sistemului integrat. Nu utilizati produsele din gama LR pentru uz sanitar.

SOLUTIA

PROBLEMA

Volumul vasului nu este adecvat
Vas gol

Interventie supapa de sigurantd a instalatiei

Volumuk loi i Tnloculrea cu un vas cu un voluri corect
Interventie supapa de sigurantd a instalatiei | - Vas gol : Refaceti preincarcarea
Preincarcare atoare ficai ca preincarcarea s fie cut 0,2 bar mai micd decat valoarea de pomire & presostatului (in intervalul de 0,5-3,5
Vas foarte cald Instalatie pe linia de distributie a boilerului Instalati vasul pe linia de retur
HIDROFOR

| Inlocuirea cu un vas cu uni volum corect

SOLUTIA

Reactivafi

Preincarcare necorespunzatoare:

Warjficaf ca preinca

0,2 bar niai mica decat valoarea de pamnire @ presostatuluf {in intervalul de 0,5:3,5

Vas foarte cald Compresie excesiva aer preincrcare |

Inlocuiti cu un vas de volum adécvat

Volumul vasului nu este adecvat

Inlocuiti it un vas de volum adecvat

Frecventd mare interventii pompa o g
E Preincdre punzitoare

Warficafi ca preincérearea sé fie cu 0,2 bar rial imicd dect valoarea de pomire a presostatulu (in intervalul de 0,5-3,5

Verificati ca preincércarea sa fie cu 0,2 bar mai mica decét valoarea de pornire a presostatului (in

evacueazd bine

Vas zgomotos. Vasul nu evacueazd bine intervalul de 0,5-3,5 bar)
-3, :
Fixare defectuoasd a vasulul sau vasul nu Verificati ca preincarcarea sa fie cu 0,2 bar mai mica decat valoarea de pornire a presostatlui (in
Vibrafli pe vas ' Inerval g 0,5:3,5 bar)

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

Varem $.p.a - via Sabbioni, 2 - 35024 Bovolenta (PD) - declaré c& prezenta Declaratie de Conformitate este eliberatd pe propria i unica raspundere si se refera la urméatoarele

produse:

Descriere produse: vase de expansiune si/sau hidrofoare

Marca Varem

Model/Tip: a se vedea coperta prezentei Declaratii de Conformitate

Vasele de expansiune si/sau hidrofoarele din declaratia de mai sus sunt conforme cu Directiva corespunzatoare de armonizare a Uniunii: 2014/68/UE, Directiva echipamente

sub presiune (PED).

Pentru categoriile | si I, modelul D1, pentru categoriile Ill si 1V, conform modelelor B+D (a se vedea tabelul de la pag. 3).

Au fost aplicate urmatoarele norme armonizate: EN13831:2008.

Prezenta Declaratie de Conformitate se aplica vaselor de expansiune si hidrofoarelor care poarta marcarea CE si apartin categoriilor |, II, 1l si IV. Aceasta nu trebuie s& luatd in

considerare pentru aparatele apartinand categorillor prevzute de articoiul 4.3 al Directivei 2014/68/UE.

Copie conformé cu originalul. Bovolenta, 27/02/2020
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KAYTTS- JA HUOLTO-OHJEET

1. Yleista.

VAREM-paisuntasailiot jaftal -kalvopainesailist on valmistettu direktiivin 2014/68/EU
C i turvallisut isten mukaan. Kéyttoohjeet on laadittu direktiivin
2014/68/EU Liitteen | - 3.4 kohdan mukaisesti ja siiné ilmoi tarkoituk

ja ne toimitetaan tuotteen mukana.

2. Tuotteiden kuvaus ja kéyttétarkoitus.

~Lammitys: VAREM-paisuntasili absorptoi veden tilavuuden kasvun, joka johtuu sen
lémpdlaajentumisesta lampotilan kasvaessa. Siten se rajoittaa jérjestelman paineen
kasvua.

— VAREM-kalvopainesilid on valttimaton osa juomaveden jakelu- ja pumppausjaries-
telmid niiden kestévan ja asianmukaisen toiminnan takaamiseksi. Se mucdostaa pai-
neistetun vesivaraston ja rajoittaa siten pumpun toimintaa.

~ Kaikki séiliot ja/tai painesailiot on suunniteltu ryhmén 2 siséllsille; kaytté muiden si-
séltdtyyppien kanssa on kiellettyd (ilman VAREM-yrityksen kirjallista lupaa).
VAREM-paisunta- ja paineséiliot muodostuvat suljetusta metallisailista, jossa on
siséinen kalvo. VAREM-kalvot ovat pussinmuotoisia ja niissd on laippakiinnitys.
Ne estévét veden suoran kosketuksen sailion metalliseinien kanssa (AQUAVA-
REM-sarjassa on sen sijaan tavallinen kalvo ja sailisn metalliseinien suojakalvo; STAR-
VAREM-l&mmityssarjassa on vain tavallinen kalvo ilman sucjakalvoa).

N ripusta Aquavarem- ja Maxivarem LS -paisuntaséilididen vaakamallia seinélle (kuva 7)
Paisuntaséilioitd Aquavarem 19-25-40 | varten, noudata kuvassa 8 annettuja asennu-
sohjeita (tarpeen vaatiessa, varustaudu asianmukaisilla tukitelineills, katso kuva 3).

3. Tekniset Tiedot.

Paisunta- ja/tai painesailididen tekniset tiedot siséltyvét jokaiseen tuotteeseen kiin-
nitettyyn kilpeen (direktiivin 2014/68/EU Liite | - 3.3 kohta). Annetut tiedot: Tunnus,
Sarjanumero, Valmistuspaivamaara, Tilavuus, Kayttolampotila (TS), Esitéyttd ja kor-
kein kayttopaine (PS).

Kilpi kiinniteté&n VAREM-paisunta- jatal -painesailioon. Sité ei saa poistaa eika siina
olevia tietoja muuttaa. Tuotteiden kaytossa tulee noudattaa teknisia tietoja, jotka VA-
REM on merkinnyt kilpeen. lImoitettuja raja-arvoja i saa missaén tapauksessa ylittaa.
4, Asennus,

- Sailion oikea mitoitus kéyttotar virheellisesti mitoitettu sailid
jaltal painesailid saattaa aiheuttaa henkild- ja materiaalivahinkoja. Mitoituksen saa suo-
rittaa ainoastaan alan erikoisteknikko.

— Alan erikoisteknikon suorittama oikea kansalli aardysten mukaan
ja noudattamalla liitokselle ya kirlstysmomenttia (kuva 1) sek& asennussuosi-
tuksia (kuva 2). Jos useita it asennetaan sarjaan tai rinnakkain, ne tulee litt4a
samalle korkeudelle. Jos séilion tilavuus on yli 12 fitraa ja se asennetaan liitos yl3spéin,
siind tulee olla asianmukainen tuki (kuva 3). S&ili6ta ei saa asentaa vapaasti ulkoneva-
an asentoon ilman tukea (kuva 4).

- LammityskByttodn tarkoitettu s&ilio tulee asentaa lmmityskattilan lahelle ja liittaa
paluu- tai takaisinvirtausputkiin (kuva 5).

~ Painesilli6 tulee sijoittaa pumpun sy6ttdpuolelle (kuva 6).

Asenna paisuntasailié sopivaan paikkaan, niin ettd mahdollisten vesivuotojen aiheut-
tamat vauriot valtetaan.

PAISUNTASAILIO
ONGELMA:

Siilion tilavuus el ole sopiva
Sailis tyhid

Jarjestelman varoventtiilin laukeaminen

SYY KORJAUS
Vaihda tilavuudeltaan sopivaan séilioon
Palauta esitaytto

G

- Jérjestelméssd tulee olla varoventtiili, joka on kalibroitu pienemmélle tai yhti
suurelle paineelle kuin séilion ja/tai painesailion korkein paine. Ellei varoventtiilia
ole ja suurin kéyttdpaine ylittyy, seurauksena saattaa olla vakavia henkilé-, eléin- ja
materiaalivahinkoja.

- Kilvessi ilmoitettu esitayttopaine koskee vakiokayttda. Se voidaan sastaa 0,2
baaria pienemmaksi kuin painekatkaisimen kaynnistysarvo. 0,5-3,5 baarin saatoalue-
tta tulee joka tapauksessa noudattaa. Esitaytto tulee tarkistaa (venttiilin asennetulla
kalibroidulla painemittarilla) ennen tuotteen asennusta.

~ A4 altista maalattua sailiots syovyttaville tiloille, ettei se ruostu, Varmista, ettel sailio
ole maapotenti ja ettei jarj éissé ole vuotovirtaa, joka saattaa syovyttaa
saifiota.

5. Huolto.

Alan valtuutettujen erikoisteknikoiden tulee suorittaa huolto jaftai vaihto voimassa
olevien aaray ti. Heidén tulee tarkistaa seuraavat kohdat;
-~ Kaikkien jarjestelman sahkolaitteiden sahkén tulee olla katkaistu;

— Paisuntasailion tulee olla asianmukaisesti jaahtynyt;

- Paisunta- jaftai paineséilion vesi tulee tyhjentaa ja iimanpaine purkaa kokonaan en-
nen mitaén siihen sucritettavia toimenpiteitd. Esityttoilma on erittéin vaarallista, silla
se voi aiheuttaa kappaleiden sinkoutumista ja vakavia henkilé-, elain- ja materiaali-
vahinkoja. S; 58 oleva vesi kasvattaa huomattavasti sen painoa.
Mééraaikaistarkistukset:

- Esitayttd; tarkista kerran vuodessa, ett esitéyttdpaine on kilven merkintéjen mukai-
nen +-20%:n toleranssilla. TARKEAA: tyhjenna vesi kokonaan sailidsta ennen toimen-
pidettd (tyhjat sailiot).

~ Jos s&ilid jaltai painesilié on tyhja, palauta esitéyttopaine kilvessa iimoitettuun ar-
voon.

- Tarkista kerran vuodessa silmamagréisesti, ettei sailion ulkopinnassa ole ruostetta.
Jos havaitset ruostetta, séilio TULEE vaihtaa.

Kéytd kalvon (jos asennetiu) vaihdossa menetelméaé ja kiristysmomentteja, jotka
[Bytyvat sivustolta www.varem.com

6. Jaannosriskeja koskevat varotoimet.
Seuraavien maaradysten noudattamatta misestd saattaa olla seurauksena kuole-
maan johtava loukkaantuminen, materiaalivahinkoja ja s&ilién pysyva vaurioituminen
kayttokelvottomaksi. Esitéyttdpaineen tulee vastata nimellisarvoa 0,5-3,5 baarin
alueella. Paisunta- ja/tai painesailion poraus jaftai hitsaus on kielietty4. Paisunta- ja/
tal painesailita ei saa koskaan poistaa jarjesteimasta kayttbolosuhteissa. Al3 ylita
korkeinta kéytt3lampétilaa ja/tai korkeinta sallittua painetta. Paisunta- ja/tai painesail-
ion kayttd sille suunniteliusta poikkeavaan tarkoitukseen on kielletty4. Jokainen VA-
REM-paisunta- ja/tai paineséilid tark Ja pakataan ennen toimitusta.
Valmistaja vapautuu kaikesta vastuusta kuljetuksen jaftai siirron aikana syntyneid
vaurioiden osalta, ellei kaytdssa ole sopivia laitteita, jotka takaavat tuotteiden el

mukai

- pysymisen ja henkildiden turvallisuuden. VAREM EI OTA MITAAN vastuuta henkilé- tai

materiaalivahingoista, jotka johtuvat vadrasta mitoituksesta, virheellisesta kaytdsti tai
asennuksesta tal tuotteen tai integroidun jarjestelman sopimattomista kayttdtavoista.
LR-sarjaa ei ole tarkoitettu saniteettikayttéon.

Esitayttd el riittava:
Asennus lammityskattilan syottéputkeen

Erittéin kuuma sailio:

Tarkista; etta esitayttop:

imen kaynnistysarvo (0,5-3,5 baarin alueella)

,2 bar pienempi kul

- Aserina séili paluuputkiin

PAINESAILIG

ONGELMA sV
Séilion tilavuus ei ole sopiva
Sailio tyhja

Jérjestelmén varoventtiilin laukeaminen

KORJAUS
Vaihda tilavuudeltaan sopivaan sailiéén
Palauta esitaytto

Esitéytto ei riittava
Esitayttoilman liiallinen puristus
n tilavuus ei ole sopiva
Esitdytto ei riittava

Erittdin kuuma séilio

Pumppu kéynnistyy usein.

Tarkista, etté esitayits
- Valhda tilavuudeltaan sopivaan séilioon

Vaihda tilavuudeltaan sopivaan sailiosn.

Tarkista, ettd esitayttopaine on 0,2 bar. plenempi kuin paineks

0,2 bar pienempi kuln painekatkaisimen kiynnistysarvo (6,535 baarin aliieetia)

rvo (0,5-3,5 bdarin alueella)

Ranekis sailio $4ili6 ei tyhjene asianmukaisesti

Tarkista, eftd esitéyttopaine on 0,2 bar pienempi kuin painekatkaisimen kiynnistysarvo {0,5-3,5
baarin alueella)

$4ilig on kilnnitetty virheellisesti tai se ef

tyhjene asianmukaisesti

Sailion tirind

Tarkista, ettd esitayttopaine on 0,2 bar pienempi kuin painekatkaisimen kaynnistysarvo {0,5-3,5
baarin alueefla)

EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Varem $.p.a - via Sabbioni, 2 - 35024 Bovolenta (PD) - vakuuttaa antavansa timén vaati

tuotteita:

Tuotteiden kuvaus: paisunta- ja/tai paineséiliét

Merkki: Varem

Malli/Tyyppi: tmén Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kansilehdell

tusvakuutuksen yksinomaisella vastuullaan ja etté se koskee seuraavia

Paisunta- jaltai painesailidt, joita ylla mainittu vakuutus koskee, ovat seuraavan yhdenmukaistamista koskevan unionin direktiivin mukaisia: 2014/68/EU, painelaitedirektiivi (PED).
Luokat | ja Il moduulin D1 mukaan, luokat ll ja IV moduulien B+D mukaan (katso taulukkoa s. 3).

Seuraavia yhdenmukaistettuja standardeja on sovellettu: EN 13831:2008.

Taté vaatimustenmukaisuusvakuutusta sovelletaan paisunta- ja painesailidihin, joissa on CE-merkinté ja jotka kuuluvat luokkiin 1, Il Il ja IV, Se ei koske laitteita, jotka kuuluvat

direkliivin 2014/68/EU 4.3 kohdassa kasiteltyyn luokkaan.
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